Конспект урока русского языка и окружающего мира (история)                     в 3  классе                                                                                                           учителя начальных классов
                                   Полуэктовой Натальи Геннадьевны
Тема: «Однородные члены предложения (обобщение по теме). Сокровища Российской культуры».
Дата проведения: 24.04.2017г.
Задачи:

Образовательные:
            1. Научить различать в тексте предложения с однородными членами.
2. Научить выделять однородные члены на письме и при устной речи

3. Составить текст из предложений с однородными членами.
4. Исследовать возникновение: славянской азбуки, появление письменности на Руси, первой печатной книги, книгопечатанья.
         5. Учить оценивать изученную тему через «шкалу знаний».

Развивающие:
1. Привить интерес к истории русского народа.
2. Развивать устную речь и умение делать выводы и обобщать. 
Воспитательные:
1. Воспитывать любовь к родному языку, чувство патриотизма и гордости за свой народ и свою страну. 
Тип урока: русский язык - обобщение. Окружающий мир - рефлексия.
Форма урока: интегрированный урок с использованием ИКТ
Оборудование: презентация на диске, мультимедийная установка, карточки «шкала знаний», карточки с заданиями для работы в парах.
                                               Ход урока:
I. Организационный момент (1 минута) (слайд 1).
Приветствие. Проверка рабочего места.
Учитель: 
- Ребята, урок у нас необычный. Повторяя изученный материал из окружающего мира, мы обобщим знания по русскому языку. 
II. Вводная часть (10 минут) (слайд 2).

1) Мотивация (2 минуты).

Учитель: 
- Эпиграфом к уроку я выбрала слова Ярослава Мудрого: «Если прилежно поищешь в книгах мудрости, то найдешь великую пользу душе своей».
- Что это за книги мудрости, что мы должны в них искать, что это за польза для души нашей? Попробуем разобраться!
Учитель: 
- Совершим путешествие в прошлое России, богатую событиями историю нашего Отечества, осознаем себя частицей своего народа и гражданами своего государства. В наше время знание истории своего народа и государства необходимо каждому, чтобы вместе со всем народом продолжать дела, начатые предшествующими поколениями, завещанные ими нам и нашим потомкам.
- Что вы понимаете под понятием «общие дела нашего народа»?
Дети: 
- Защита своей исторической территории от посягательств недругов.
- Сбережение и приумножение достижений культуры.
- Забота о том, чтобы каждому жилось хорошо на своей Родине, чтобы не рассеялся народ по всему свету, не исчез навсегда среди других народов, как исчезли за века некоторые когда-то большие народы, от которых остались только их названия на исторических картах.
2) Постановка темы по окружающему миру (4 минуты).

Учитель: 
- История России всегда была богата личностями и явлениями,  которые вызывают у нас гордость за свой народ и свою Родину. И не случайно новый раздел по окружающему миру «Современная Россия» мы начинаем темой «Сокровища Российской культуры» Настоящее нашей страны невозможно без памяти о прошлом  (слайд 3). Проверим, как Вы помните тему прошлых уроков «Золотые ворота» в Древнюю Русь.
Учитель: 
- Посмотрите на (слайд 4) и скажите:
- Кому в 1992 году в Москве был открыт памятник?
Дети: 
- В 1992 году в России впервые праздновали День славянской письменности и культуры. В этот день в Москве на Славянской площади был открыт памятник Кириллу и Мефодию. У подножия памятника была установлена Неугасимая Лампада – знак вечной памяти.
Учитель: 
- Чем же Кирилл и Мефодий заслужили такую честь? Почему уже второе тысячелетие помнят о них народы?
Дополнительный материал изучался на 42 уроке окружающего мира (подготовил ученик).

Братья Кирилл и Мефодий были родом из македонского города Солуни (сейчас Салоники). Кирилл изучал богословие и преподавал философию. Его и прозвали Философом, по-русски Мудрецом. Он овладел несколькими языками. Мефодий был правителем одной из славянских областей Восточной Римской империи. Он поддерживал все добрые начинания брата.
После принятия Христианской религии славяне стали использовать вместо своих простейших знаков латинские и греческие буквы. Но это было не очень удобно, так как эти буквы не могли передать всех особенностей славянской речи. Вот Кирилл и решил составить славянскую азбуку. Часть букв была взята из греческого алфавита, а некоторые были придуманы для передачи звуков славянской речи. Так славянские народы получили свою письменность – азбуку, которая называется кириллицей в память о её создателе.
Учитель: 
- Так с кириллицей широко распространилась грамота на Руси. Славянской грамоте богатые люди стали учить своих детей. Было открыто несколько школ для обучения грамоте и бедных людей.
- Со знаниями пришла к славянам и культура. Поэтому Кирилла и Мефодия считают просветителями славян. Как проповедников христианства их стали почитать как святых – такое великое дело для славян они сделали.
Учитель: 
- Как вы понимаете слово просветители?
Дети: 
- Просветить, в толковом словаре С.И. Ожегова, значит сообщить кому-нибудь знания, распространить культуру.
Учитель: 
- Кто создал славянскую азбуку?
Дети: 
- Византийские монахи Кирилл и Мефодий, которые жили в IX веке. 
Учитель: 
- Почему азбука получила название кириллицы?
Дети: 
-  Название азбуки в честь Кирилла.
3) Определение темы урока по русскому языку (3 минуты).

Учитель: 
- Составьте и запишите предложение, из которого было бы понятно, кто создал славянскую азбуку. (Дети в течение урока составляют и записывают текст, который предполагает дальнейшую работу)
- Пропустите одну строчку для заголовка.
В тетрадь дети записали: Кирилл и Мефодий создали славянскую азбуку. (Дети записывают предложение под комментируемое управление).

Учитель: 
- Дадим характеристику этому предложению. Найдите главные члены предложения. Определите предложение (по интонации, по цели высказывания, по наличию главных и второстепенных членов предложения). 
Дети: 
- Невосклицательное, повествовательное, простое, распространенное. Дети: 
- Грамматическая основа «Кирилл и Мефодий создали».

Учитель: 
- Обратите внимание на подлежащее.
Дети: 
- Подлежащих два: «Кирилл и Мифодий», а значит - это однородные члены предложения.
Учитель: 
- Кто догадался, обобщение по какой теме из русского языка нам предстоит сделать.
Дети: 
- Однородные члены предложения.
Учитель: 
- Вы, верно, определили тему урока. Тема Вам знакома, а, следовательно, Вы можете оценить свои знания (слайд 5).
4) Работа со шкалой знаний (1 минуты) (слайд 6).

1. Знаю.
2. Затрудняюсь ответить на некоторые вопросы.

3. Не знаю по теме ничего.
Учитель:
- На шкале знаний покажите, как вы (по вашему мнению) усвоили тему «Однородные члены предложения». В конце урока вернемся к шкале знаний и сравним результаты на начало урока и на конец.
Дети отмечают на шкале знаний, на каком уровне они усвоили тему. 

III. Основная часть (21 минута).

1) Повторение знаний об однородных членах предложения (3 минуты). Учитель: 
- Какие члены предложения называются однородными? (слайд 7)
Дети отвечают с опорой на схемы, которые были составлены на предыдущих уроках.
Дети: 
- Несколько подлежащих, относящихся к одному и тому же сказуемому – это однородные члены предложения.

- Несколько сказуемых, относящихся к одному и тому же подлежащему – это однородные члены предложения.
- Однородные обстоятельства – это обстоятельства, которые относятся к одному и тому же члену предложения и отвечают на один и тот же вопрос.
- Однородные определения – это определения, которые относятся к одному и тому же члену предложения, отвечают на один и тот же вопрос и обозначают один и тот же признак.
- Однородные дополнения – это дополнения, которые относятся к одному и тому же члену предложения и отвечают на один и тот же вопрос.
Учитель: 
- По каким признакам мы узнаем однородные члены предложения?
Дети: 
- Однородные члены предложения мы узнаем по интонации перечисления или с помощью союзов. Они отвечают на один и тот же вопрос и относятся к одному и тому же слову (слайд 8). Схемы-опоры.
Учитель: 
- Как соединены однородные члены предложения?
Дети: 
- Союзами: и, а, но, да, или.
Учитель: 
- В данном предложении как соединены однородные члены?
Дети: 
- В данном предложении однородные члены соединены союзом «и». Учитель: 
- В Древней Руси на славянском языке стали писать летописи.
- Что такое летопись?
Дети: 
-  Летопись – запись о важнейших событиях по годам (славянское слово «лето» соответствует нашему «год»). Писали их люди, которых называли летописцами (слайд 9).
Задание 1. Выбрать предложение из текста (4 минуты).

Учитель: 
- Перед вами на парте текст (слайд 10). Прочитайте внимательно. Задача: узнать дополнительные сведения о летописцах.
Впервые на Руси начали записывать сведения о происходивших событиях более тысячи лет назад. Летописцы старались разузнать и о событиях, которые произошли задолго до начала летописания. Они собирали народные легенды, расспрашивали стариков, искали древние документы. И все это отражалось в летописях. Самый известный русский летописец был монах Киево-Печерского монастыря Нестор. Он знал византийские исторические хроники, старинные договоры, народные предания. Главный труд Нестора – «Повесть временных лет». В ней Нестор старался выяснить: «откуда есть, пошла Русская земля».
Учитель: 
- Что вы узнали из текста? 

Дети: 
- Где летописцы брали сведения.
Учитель: 
- О чём рассказывал Нестор в летописи «Повесть временных лет»? 
Дети: 
- Откуда пошла Русская земля.
 Учитель: 
- Задача: найти предложения с однородными членами. Какими членами предложения являются однородные члены. 
Дети: 
- В 5 предложении однородное дополнение (хроники, договоры, предания).

Дети: 
- Они собирали народные легенды, расспрашивали стариков, искали древние документы.
-  Однородные сказуемые (собирали, расспрашивали, искали).

Учитель: 
- Как соединены однородные члены предложения?
Дети:
 - Запятыми.
Учитель: 
- Запишите предложение в тетрадь (слайд 11).

В тетрадь дети записали: Они собирали народные легенды, расспрашивали стариков, искали древние документы.
Дети записывают предложение под комментируемое управление.
Сведения для учеников (слайд 12).

«Повесть временных лет» – не просто летопись. Нестор описывает историю Руси и связывает её с историей всех славян и соседних народов. Труд Нестора сотни раз переписывался историками более поздних времен. С течением времени во множестве больших и малых русских городов стали создавать свои летописи. Все события, о которых узнавал летописец, он помещал в строгой последовательности, соединяя вместе различные источники. Летописец мог что-то опустить или прибавить, предпочесть одни свидетельства другим, но он никогда не искажал записей предшественников. Писали их сначала на пергаменте (специально выделанной коже), а с XV в. – на бумаге. Гусиным пером тщательно выводили каждую букву, раскрашивали большие заглавные буквы, украшали рисунками. Создание летописей считалось делом очень важным: недаром каждый князь стремился иметь своего летописца.
Минутка здоровья (1 минута).

- Ребята, Вы тоже писали, поэтому сделаем гимнастику для пальцев рук.
Задание 2. Редактирование текста (4 минуты) (слайд 13).

Учитель: 
- Перед вами второй текст. Прочитайте.
До 14 века люди писали на пергаменте. Пергамент делали из кожи коз. Пергамент делали из кожи телят. Его делали из кожи овец.
Кожу старательно чистили. Кожу старательно скоблили. Кожу старательно шлифовали. Она становилась желтой или белой.
На пергаменте писали четко. На пергаменте писали красиво. Он был дорогой, кое-как писать никто бы не решился.
Несколько пергаментных листов составляли книгу. Некоторые книги писали многие месяцы. Некоторые книги писали не один год.
Учитель: 
- Какой недостаток в построении отдельных предложений вы видите? Как предлагаете его устранить?
Дети: 
- В тексте есть неудачно построенные предложения (повтор слов). Можно объединить несколько предложений в одно с однородными членами.  
Учитель: 
- Поработайте редакторами, исправляя прямо в тексте. (Каждый раз ребята, доказывают: по каким признакам данные члены предложения являются однородными, устанавливают, как связаны однородные члены предложения) (слайды 13, 14, 15,16,17).

Дети: 
- Предложение 2, 3, 4 можно объединить. Ставим запятые между однородными дополнениями (коз, телят, овец).

- Объединяем 5, 6 и 7 предложение. Ставим запятые между однородными сказуемыми (чистили, скоблили, шлифовали).

- Предложение 9 и 10 тоже объединяем. Запятую не ставим, т.к. союз «и» (четко и красиво).

- Можно объединить два последних предложения.
- В последнем предложении для связи однородных членов используется союз «не только, но и».
- Перед союзом «но» ставим запятую. 

Учитель: 
- Запишите предложение с союзом «но».
В тетрадь дети записали: 
Некоторые книги писали не только целые месяцы, но иногда и не один год.
Дети записывают предложение самостоятельно и выполняют взаимопроверку.
Сведения для учеников.
На высоких идеалах первых летописцев воспитывались русские люди последующих веков, «Прочтите книги славных дел», – писал М.В. Ломоносов. Поэты и писатели, художники и композиторы черпали в Несторовой летописи сюжеты своих произведений.
И нам, людям XXI века, близки идеи «Повести временных лет», её основной мотив – любовь к родине, к Русской земле. Радость и острая боль, гордость и стыд, забота и волнение о чести и достоинстве отчизны знакомы и нам (слайд 18). «Не погубите землю отцов своих и дедов…» – предостерегает летописец. Составителю «Повести временных лет» свойственно уважение к предкам и доблестным традициям прошлого. Нестор призывает защищать русскую землю от внешних врагов и гневно обличает тех, кто бросает нож, сеет вражду среди соплеменников. Он осуждает князей, проявляющих жадность, забывающих интересы родной земли ради приобретения чужих владений. Напротив, летописец восхваляет князей миротворцев, высоко ставит щедрость, заботу о людях, скромность, верность своему слову.
«Повесть временных лет» – первое дошедшее до нас историческое произведение и первый памятник отечественной литературы. Её повествование спокойно, просто и сдержанно. Язык летописи точен и немногословен. Для нас древние летописи, рассказывающие о жизни нашей страны на протяжении почти целого тысячелетия. Летописи всегда будут драгоценным сокровищем истории.
Задание 3. Составление предложения (4 минуты) (слайд 19).

Учитель: 
- Тяжелым был труд переписчика книг. Писали гусиным пером, его конец особым образом срезался и затачивался специальным ножичком – перочинным. Текст начинали писать с большой красной буквы-заставки (вспомним выражение – «писать с красной строки»). Потом листы сшивали и переплетали, закладывая между двумя досками, которые обтягивали кожей (отсюда и выражение «прочесть от доски до доски»), украшали драгоценными камнями. Не один год уходил на переписку книги. Можно представить, как мало было книг, как дорого они стоили. Их передавали по наследству. Были люди, которые думали о том, как сделать книги более дешевыми, более доступными, как ускорить процесс создания книги. В XV веке немец Иоганн Гуттенберг придумал литеры (буквы). Из них мастер набирал строки, покрывал их краской и с помощью пресса получал оттиск букв на бумаге. Книгопечатанье быстро распространилось в Европе. Об этом прослышали на Руси и решили тоже завести книгопечатание. Осуществил идею царь – Ивану Васильевичу Грозному. Сначала было приказано выписать из-за границы умельцев-печатников. Нужных людей там нашли, но их на границе задержали немцы и не пустили на Русскую землю. Тогда царь отдал приказ отыскать в своем царстве таких искусников. «Быть того не может, – решил Иван Васильевич, – чтобы на Руси своих мастеров не отыскать». К радости молодого царя, найдены были в Москве такие умники. Одного из них звали Иван Федоров (слайд 20). 

Печатный двор было решено выстроить недалеко от Кремля. Царь не жалел на постройку типографии средств. Для возведения здания набрали лучших плотников, каменщиков и штукатуров. Иван Федоров оказался мастером на все руки. Он и за строителями следил, и печатный станок придумал, и литеры сам вырезал. Ведь чтобы отпечатать книгу, надо сначала сделать буквы, сложить их особым образом – составить слова, провести по ним краской и прижать к ним листок бумаги. Вот полученный оттиск и будет книжной страницей. Некоторое время спустя в типографиях придумали отливать буквы из металла, так они дольше работали. А сначала буквы вырезали из дерева. Иван Федоров еще успевал учеников себе в помощь обучать и тексты книг сверять. А еще он знал, что надо людям рассказывать, на какое великое дело Русь сподобилась, поэтому он нередко говорил строителям: «Братцы, доброе дело творят руки ваши. Умными будут дети Руси, а вы Русь мощной делаете». Сейчас книги, газеты и журналы печатают очень быстро, а тогда все делалось вручную и потому долго. Печатание первой в России книги («Апостол») продолжалось почти год. Взяв первую книгу в руки, рассмотрев её, царь сказал: «Великое дело начал ты на Руси, Иван. Благословят тебя Бог и потомки наши» (слайд 21). Так в нашей стране начали печатать книги. 
А в память о том, кто стал родоначальником отечественного печатания книг, в Москве, недалеко от того места, где размещалась первая русская типография, возвели памятник. Первопечатник Иван Федоров стоит возле типографского станка и снимает с него страницы первой русской печатной книги. И каждый, кто проходит или проезжает мимо этого места, вспоминает о подвиге, совершенном этим человеком во имя нашей с вами Родины.
Учитель: 
- Сформулируйте, кто напечатал первую книгу на Руси? Запиши.
Дети: 
- На Руси первая книга была напечатана Иваном Федоровым.
(Дети записывают самостоятельно и проверяют по слайду 22).

Учитель: 
- Как назвали Ивана Федорова? 
Дети: 
- Первопечатником.
Минутка здоровья (1 минута).

Под спокойную музыку делаются упражнения на расслабление, а также упражнения для глаз.
2) Работа с отредактированным детьми текстом (4 минуты).

Учитель: 
- Посмотрите на предложения, записанные в тетрадь (слайд 22).

Кирилл и Мефодий создали славянскую азбуку.
Летописцы собирали народные легенды, расспрашивали стариков, искали древние документы. Некоторые книги писали не только многие месяцы, но иногда и не один год.
На Руси первая книга была напечатана Иваном Федоровым.
Учитель: 
- Можно ли сказать, что предложения составляют текст?
Дети: 
- Нет, так как НЕТ плавного перехода от одной части к другой. Учитель: 
- Составьте предложение, которое связало бы первое со вторым.
Дети: 
- На славянском языке стали писать первые летописи.
Учитель: 
- Данные предложения можно назвать текстом? (слайд 23)
Дети: 
- Да, предложения связаны по смыслу и располагаются друг за другом.
Учитель: 
- К какому типу текстов можно отнести данный текст?
Дети: 
- Текст-повествование: в нем рассказывается о том, что произошло; говорится о событиях, которые следуют друг за другом.

Учитель: 
- Какого предложения не хватает?
Дети: 
- Предложения со значением оценки.
Учитель: 
- Что это за предложения?
Дети: 
- Предложения со значением оценки – это предложения, в которых коротко высказываем своё мнение о предмете. Предложения со значением оценки обычно выражают главную мысль.
Учитель: 
- Каждый из этих людей в разное историческое время оставил свой след на земле в памяти благодарных потомков.
IV. Домашнее задание (1 минута).

Учитель дает домашнее задание с устным комментарием.
Домашнее задание по русскому языку.
Составить и записать предложение со значением оценки (к данному тексту) и озаглавить текст (слайд 24).

Домашнее задание по окружающему миру (истории).

Узнать как можно больше о жизни людей, внесших свой вклад в развитие человечества и культуру (слайд 24)
V. Подведение итогов урока. Рефлексия (7 минут) (слайд 25).

Учитель: 
- Вернемся к началу урока. Вспомните слова эпиграфа. Так что же  это за «книги мудрости».
Ученик:
 - Летописи. Библия.
 - Книги и энциклопедии.
Учитель 
- А какая мудрость скрыта в этих книгах. Сделайте вывод.
Ученик: 
- Знания и опыт поколений. И на уроке мы использовали накопленные сведения, которые собраны в учебнике русского языка.
- И статьи из энциклопедий, которые подготовили ребята.
Учитель: 
- Какие задания мы выполняли?

Ученик:
- Искали  в тексте предложение с однородными членами.
Дети, используя схемы-опоры, рассказывают об однородных членах.
Учитель: 
- По каким признакам мы узнаём, что это однородные члены предложения?
Дети повторяют с опорой на схему (слайд 7,8).

Ученик: 
- По интонации перечисления, союзам и другим признакам.
Учитель: 
- Ребята, выполняя какое задание, Вы открыли для себя новые знания об однородных членах предложения.
Дети: 
- Задание, в котором редактировали текст. Я узнал, что есть союз «не только, но и».

Возвращение к шкале знаний. Дети отмечают уровень знаний по завершению урока и сравнивают с начальной отметкой.
Учитель выставляет оценки за урок с комментарием.

Учитель: 
- Урок я хочу завершить стихотворением И. Бунина «Слово» (слайд 26):

Молчат гробницы, мумии и кости,
Лишь слову жизнь дана:
Из древней тьмы, на мировом погосте,
Звучат лишь письмена.
И нет у нас иного достоянья!
Умейте же беречь
Хоть в меру сил, в дни злобы
И страданья
Наш дар бессмертный – речь.
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